

GRIPIONES
PAGO ANTICIPADO

En toda España. Ptas. 1'25
Número suelto. » 0'05
Id. atrasado » 0'10

EL LIBERAL PALMESANO

DIARIO LIBERAL DINÁSTICO ILUSTRADO

Edición de la tarde para Palma

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
S. Pedro Nolasco, 7

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA:
LIBERAL—PALMA

Anuncios y suscripciones
al Administrador, Corres-
pondentes y en las principales
Agencias.

ALMACENES MONTANER

Sindicato, 2 á 10

Grandes rebajas de precios por
final de temporada

ALMACENES MONTANER
Sindicato, 2 á 10

La política en Cuba

(De El Día)

Telegramas de Cuba dan noticia de los acuerdos adoptados por mayoría de votos en la Junta central del partido autonomista. Se reservará unos cuantos puestos de vocales á los emigrados políticos y á los rebeldes que reconozcan la legalidad. Se creará una comisión ejecutiva—ya ha quedado constituida—que haga gestiones en favor de la paz. Al comunicar los correspondientes esas dos resoluciones han hablado de autonomistas de la izquierda y autonomistas de la derecha; de la posibilidad de discordias y de la preponderancia de unas tendencias sobre otras, dentro de la parcialidad autonomista. Cada cual ha examinado el caso según sus compromisos políticos.

Las impresiones de hoy no son, como las de ayer, alarmantes. Al contrario, revelan que lo sucedido no responde á corrientes de opinión. Por lo menos, lo que *El Imparcial* y *El Tiempo* dicen, dan derecho para atreverlo. «Ha causado gran extrañeza, escribe el primero de los estimados colegas, que los señores aludidos—Amblard y Giberga—aparezcan ahora pidiendo una reforma de la Constitución autonómica de la gran Antilla. Nosotros, y con nosotros muchas personas, oímos al Sr. Giberga, cuando se publicaron los decretos de autonomía, proclamar que estaba completamente satisfecho y que no tenía nada que criticar ni que pedir respecto á este orden de ideas.

Iguales manifestaciones hacía el Sr. Amblard en el salón de conferencias pocos días antes de marcharse á Cuba.»

El Tiempo, consignando que lo dice por referencias dignas de crédito, atribuye al ministro de Ultramar la creencia de que ese movimiento observado en el partido autonomista obedece «al mal humor de los Sres. Giberga y Amblard, que se han creído postergados dentro de su partido y han reñido batalla con los que se creían ejercer de directores supremos para recabar un supuesto al que se juzgaban con mejor derecho; pero que al fin unos y otros han de entenderse en beneficio de España para terminar la guerra, si quiera sea por la cuenta que les tiene.»

El *Heraldo* también indica alguna extrañeza ante la actitud del Sr. Amblard, y no por este testimonio, sino por muchos cuya unidad de parecer muestra la prensa, bien se ve que el caso no ha producido en los partidos peninsulares sino dos efectos; el de la sorpresa, en primer término, y después, el de juzgar que todo obedece á motivos personales, á estados de ánimo, no á positivas conveniencias políticas, ni menos, como apuntaban los telegramas de la Habana, á la suprema necesidad de la paz.

No vamos á contrarrestar esta impresión, ni á exponer ninguna que pueda ser parecida; nos faltan datos para ambas cosas. Lo único que nos parece es que los hombres conspicuos y notables de la política insular deben mostrar en su conducta suma circunspección,

porque el régimen comienza, las circunstancias son graves, no forman número escaso los adversarios de la autonomía y las impaciencias y las inquietudes de ánimo son más tolerables en los días de la paz que en horas semejantes á las presentes. Poco á propósito parecen para nuevas discordias, cuando hay tareas, para derechas é izquierdas, cuando el todo ha menester del apoyo de todos, y para señalar nuevos rumbos á la política insular, en momentos en que no ha de tener más que uno y á él han de ir encaminadas todas las voluntades. Importa, además, fijarse en que la opinión creerá que se trata de meras lusiones, si á cada instante se propone una solución diversa para acercar la hora de la paz, pues recordamos que se pregonoó mucho la intervención de personas de valer en la política que antecedió á la publicación de los decretos de Noviembre, y ni en París, ni en Londres, ni en Nueva York, ni en Cuba, se han tocado los buenos resultados apetecibles de todas las noticias y especies entonces propaladas. Conviene, repetimos, mucha moderación, pues no tenerla ahora podría dañar el régimen.

Párrafos de interés

Comparaciones

En una correspondencia de Washington, registra el *Herald* las declaraciones de un jefe de la armada americana, el cual se queja amargamente de la «taquería» del Congreso federal en votar créditos para Marina de Guerra, cuando España tanto hace por reforzar la suya.

«Desde abril último, dice este señor, España ha aumentado en un cincuenta por ciento su poder naval, reformando los acorazados «Pelayo», «Victoria» y «Numancia»; agregando á su escuadra los cruceros acorazados «Cristóbal Colón», «Alfonso XIII» y «Emperador Carlos V», dos cañoneros y seis cazatorpederos. En el mismo período los Estados Unidos sólo han aumentado su flota guerrera con el acorazado «Iowa» (de 11,296 toneladas) y ocho cañoneros pequeños, todos ellos en el Pacífico, amén de cuatro torpederos.

«Pero no es eso sólo lo que hace España: tiene actualmente en construcción cuatro cruceros acorazados, tres de ellos del tipo del «Cardenal Jiménez de Cisneros», otros cuatro cruceros protegidos y cuatro torpederos, todo lo cual estará listo antes de un año. En cambio nosotros tenemos en gradas los acorazados «Kearsage» y «Kentucky», que no estarán terminados hasta fines de 1899, y el «Illinois», «Wisconsin» y «Alabama», para cuyo blindeo no se han votado aún los créditos, por lo cual su construcción no estará terminada antes de 1900 ó acaso más tarde. Además hay en construcción un cañonero y dieciséis torpederos.

«Es verdad que tenemos algunos cruceros protegidos más que España, y algunos más buques para la defensa de las costas, pero necesitamos muchísimo de torpederos y cazatorpederos. De los primeros sólo tenemos hoy 5 en activo servicio, mientras España cuenta 13 torpederos de 400 á 800 toneladas, 15 de menor desplazamiento y 6 cazatorpederos.

«Según noticias recibidas por el departamento de Marina, España está haciendo gran acopio de pólvora y proyectiles: lo que pasa en este país en la cuestión de la pólvora es deplorable, para no entrar en más pormenores.»

Tomamos nota de estas declaraciones, porque son curiosas y para que se vea lo que piensa de nosotros una persona competente en los Estados Unidos. Por lo demás, el móvil que lleva el jefe en su análisis comparativo es evidente: se trata de entretener al Congreso.

Las manifestaciones de Sobral

El *New York Herald* de París publica la entrevista celebrada entre el exagregado naval de la legación española en los Estados Unidos y un redactor del citado periódico.

Habiéndole preguntado su opinión respecto á la pérdida del *Maine*, dijo el distinguido teniente de navío:

«Yo conozco la causa de la explosión; pero no quiero divulgarla.»

El periodista le apremió mucho más, hasta que dijo por último:

«Se debió á una explosión en el interior del buque, la cual tuvo lugar en uno de los depósitos de proa.»

«La verdad del caso es que la disciplina y vigilancia de los buques está bastante relajada. En este estado se hallan generalmente los buques de guerra americanos, como declaraba hace pocos días un periódico inglés. Esta clase de accidentes ha ocurrido

en otras ocasiones anteriores á los buques de guerra de los Estados Unidos.»

Cuando el periodista habló al Sr. Gutiérrez Sobral sobre la posibilidad de algún serio conflicto debido al asunto del «Maine»; el oficial continuó:

«No creo que haya una guerra entre España y los Estados Unidos; pero si surgiera tan sensible estado de cosas, me hallaré en posición de ayudar muchísimo á mi gobierno, debido á la información que recibí como agregado naval de la legación de España. En caso de hostilidades, quizás se me diese el mando de un buque.»

El diario americano recuerda con tal motivo que el Sr. Gutiérrez Sobral estuvo quince días en el mes de Agosto último en las inmediaciones de Fernandina (Florida), visitando aquellas costas, durante cuyo tiempo se halló en constante comunicación con el cónsul de España, Sr. Carrión, y visitó el fuerte Olíach, sondeando los puertos de Tampa, Mayport, Rio de San Juan y Cayo Hueso, estudiando sus fortificaciones, lo que suscitó algunas sospechas en los Estados Unidos.

El tratado de comercio con los EE. UU.

El Fomento del Trabajo Nacional, correspondiente á invitación hecha por el Sr. Moret, ha informado al Gobierno respecto del proyectado tratado de Comercio de Cuba y la Península.

El dictamen es muy extenso, y además de contener en su texto gran copia de datos, va acompañado de interesantes apéndices.

El ministro de Estado ha transmitido á las Cámaras de Comercio de la Península una real orden, en virtud de la cual se abre información entre dichas corporaciones respecto á las condiciones en que pudiera establecerse el régimen de relaciones comerciales entre España, Cuba y los Estados Unidos.

El periódico *La Voz de Galicia* publica una extensa y detallada información sobre lo más importante que á la Coruña y toda Galicia convendría pedir al Gobierno, para que lo haga prevalecer en el tratado de Comercio que se halla en preparación entre los Estados Unidos y las Antillas. El asunto es de altísima importancia para Galicia, pues casi todo su comercio lo hace con Cuba. La información se halla firmada por significados comerciantes de la Coruña y Vigo é importantes exportadores.

El Centro de Labradores de Valladolid presentará en la reunión magna convocada por la Cámara de Valladolid, entre otras, las siguientes proposiciones. «Que el Gobierno influya con los secretarios de Cuba y Puerto Rico para que decreta no se puedan consumir en esas islas más harinas de las elaboradas en la Península.

Que en los tratados de comercio que las islas citadas hagan con otras naciones, dejen un margen protector para productos similares de un 30 por 100 á favor de los de la Península.

Que el Gobierno de S. M., en compensación, conceda á los productos de las islas los mismos derechos que á los de la Península, considerándolos como productos nacionales.

Que por cuenta del Estado establezcan en Cuba y Puerto Rico exposiciones permanentes de las diferentes clases de vinos de la Península, con cargo de gestionar la venta de los mismos, y de la propia manera en las islas Filipinas.

Que para estos acuerdos resulten con el prestigio y la autoridad necesarios, se solicite de las demás provincias de España que los acepten.»

Como se pierden muchos barcos

Como los ingleses son los que más se dedican á transportar y vender carbón mineral, nada tiene de extraño que se inquieten del número cada vez mayor de barcos que perecen en el mar por combustión espontánea.

Así se explica que una revista científica, que con el título de *Engineering* sale á luz en Inglaterra, dando á ese asunto toda la importancia que tiene para su país, ha formado una estadística que en verdad es alarmante.

Solamente en el año 1895, época á que se refiere, pues como todas las estadísticas viene retrasada, de 294 barcos cargados de carbón con destino á Nueva Gales del Sur, seis han ardiendo en el mar. Con respecto á la totalidad de los buques carboneros la proporción de los que son destruidos por el fuego es de un 2 por 100.

¿A qué debe atribuirse esto? Los que se han dedicado á estas investigaciones, dicen que las masas de carbón transportadas por los barcos, son demasiado considerables, que la hulla cargada muy de prisa se rompe, haciéndose pedruzcos pequeños y se calienta con gran facilidad.

Para evitar que por tal causa llegue á producirse el fuego, recomiendan que se proceda con el mayor cuidado en las operaciones de la estiva.

Al propio tiempo, otros atribuyen á las pirritas que contiene la hulla gran influencia en la facilidad

con que se produce la inflamación de los cargamentos, y consideran evidente que ellas son las causas de que se incendien los buques carboneros en el mar.

¿Cuál es la razón de que no todos lo reconozcan así? Porque esto sería reconocer que la hulla no es de buena calidad.

Y, sin embargo, eso es lo que realmente sucede. A fuerza de ahondar cada vez más profundamente en las minas, se llega á lo más bajo de los filones, donde el minero, con sorpresa muy desagradable, encuentra la pirita. Esto no impide que se extraiga la hulla y se cargue con ella un barco, sin cuidarse de lo que pueda suceder. Pero á veces ocurre que por efecto del calor y la humedad, la pirita arde espontáneamente en el camino y se produce la catástrofe.

Si en el buque que, bien para su propio servicio ó para el tráfico, lleva cargamento de carbón, hay además materias explosivas fácil es comprender cuán terribles serán las consecuencias si la pirita se enciende espontáneamente por la acción combinada del calor y la humedad.

¡La mar!

D. Roque de la Roca iba tranquilamente en el vapor «Zaragoton», haciendo la travesía de Cádiz á la Habana. Y en verdad que iba mareado, aunque tanto lo tenían ya los ingleses en tierra firme, que el movimiento del barco que de ellos le alejaba, sabíale á gloria divina.

Había logrado el buen Roca una plaza de vista de Aduana, é iba con el temor de llegar á perderse de vista, siendo de advertir que al emprender el viaje, había dejado en la Península dos cosas de importancia: la señora que le quería, y la vergüenza que le estorbaba.

Pero dejemos detalles que no añaden ni quitan interés al relato que vamos á hacer de las aventuras de D. Roque en clase de naufrago.

Tole el mundo conoce los pormenores del naufragio del vapor «Zaragoton»; pero ignora la mayoría de los mortales lo que desde el fondo del mar nos ha escrito D. Roque Roca después de haber pasado bajo las encrespadas olas una temporada relativamente larga y evidentemente húmeda.

Oigamos al naufrago.

«Después de haberme puesto por montera un cajón lleno de salvado, al cual me escogí como el mejor medio de salvación, fuí descendiendo cabeza abajo por el salado y abundante líquido, hasta dar en el fondo del mar con mi persona. Me senté sobre una tocaya mía, es decir, sobre una roca, y encendí un cigarro, esperando tranquilamente la llegada de un buzo de buenas entrañas que me extrajera de allí.

Los peces son muy vivos (sobre todo cuando no están fuera del agua), y en seguida se apercibieron de que yo era una roca más distinguida que las otras, tanto que á los pocos minutos se me acercó un congrio muy simpático y empezó á darme coletazos cariñosos y á parpadear como si quisiera preguntarme por la familia.

Después se nos agregaron dos clamamos con tupé, que me ofrecieron su tinta, gracias á la cual pude escribir estas líneas. Yo no tenía cartapacio, y al fijarse en ello, se brindó generosamente á suplir semejante falta uno de los lenguados mayores y más aplastados que yo he visto.

Supliqué al congrio que me proporcionase distracción y no tardó en complacerme, presentándome diferentes peces, que realmente me entretenieron por espacio de muchas horas.

Primero me presentó al pez espada, que representaba el elemento militar submarino. Dijo que él era el que cortaba el bacalao en aquellas acáticas regiones, y me convení pronto de lo contrario, porque no tardé en ver pasar por allí un bacalao, y no le cortó nada.

Luego me habló el susodicho bacalao. Preguntéle yo en qué se ocupaba, y me dijo que era maestro de escuela, cosa que me extrañó. Lamentéme de los tormentos que le esperaban, y me dijo que iban á comerle con tomate el viernes menos pensado, que le iban á extraer el hígado para hacer aceite de almendras dul, y que se yo cuantas cosas más. Aceróseme después un pulpo, que resultó hembra y que me contó aventuras de su vida, imposibles de ser decorosamente reproducidas en este relato.

Poco más ó menos ocurrióme con el bonito, pez afeminado, que inmediatamente se me presentó haciéndome carantofías impropias de un animal bien nacido.

Las señoritas de Angulo, ó sean las angulas, comparecieron después en gran número, haciendo evoluciones asombrosas en mis propias barbas. Pero lo peor es que tras ellas venían dos lapas que se pegaron á mí, recordándome á más de cuatro gorriones de mi país. Besugos y perches en amigable consorcio acudieron poco más tarde á darme una gran lata... de sardinas. Aseguráronme que tenían por oficio hacer críticas de teatros, y yo no lo puse en duda por un momento, así como tampoco me maravilló que me manifestaran su cualidad de académicos varios atunes que vinieron luego á saludarme. Algo cansado me dejó tanta presentación,

Tienda Nueva de San José

de
IGNACIO FIFUEROLA
CENTRAL: BRONDO, 7.—SUCURSAL: JAIME II, 14

Gran baratura por final de temporada

600 cortes pañete á 20 rs.
Cortes amure negro puro lana, á 10 ptas.
Cortes franelas á 10 rs.
Telas escocesas á 10 id. corte.
200 piezas lienzo puro hilo á 4 id. una.
Madapolán á 16 céntimos cana.
200 piezas madapolán á 20 rs. una.

300 docenas pañuelos hilo dobladillo á 4 ptas.
Cubrecorsés con mangas á 4 rs. una.
300 camisas señora confeccionadas á 4 rs.
Sábanas confeccionadas á 9 rs. una.
1,000 mantas algodón á 3 rs. una.
200 alfombras gusto país á 5 rs. una.

Un extenso y variado surtido en telas para sábanas, todas de un ancho, alorchados, puntillas, tohas en todas clases y tameses, cubrecorsés, brocados, yutes, alfombras, cortinajes y un sin fin de artículos imposibles de enumerar, á precios sin competencia. Mantas de lana y alfombras á precios de fábrica. Géneros de punto de todas clases.

La casa que vende más barato. Verlo para creerlo

Central—Brondo—7—Antigua casa Brondo

Sucursal—Jaime II—12 y 14

y rogué al pez más próximo (que era un salmónete) que me llevase á ver una gruta donde se hallaban reunidas ciertas madreperlas femosas, de las cuales tenía yo noticias vagas, y el amable salmónete me completó enseguida, no sin ponerse colorado.

Emprendimos la caminata mar adentro, sin detenernos ante unos barbos que estaban con sus esposes, es decir con sus barbas en remojo. Tampoco hicimos caso á una merluza que se nos atravesó en el camino (y que iba por cierto bastante ebria), y llegamos á la gruta hechos una sope.

A la puerta se hallaban dos individuos que parecían pejeles, y eran pejes nada más. En el vestíbulo jugaban al tute dos langostinos vestidos á la federica, y en el fondo de la estancia tropezamos con la puerta del aposento de las madreperlas. Yo me imaginé que iba á encontrarlas ociosas y dispuestas á escuchar mis chicleos, pero no fué así. Todas ellas estaban cosiendo á máquina sendos pares de calzoncillos para sus correspondientes madreperlas. No quise molestarlas y abandoné la gruta, en cuya puerta y rodeado de boquerones, pescadillas y meros con guisantes, me aguardaba un buzo compasivo que había averiguado mi paradero.

Me quedé, pues, con la curiosidad de ver la Academia submarina de la lengua, compuesta de lenguados ilustres. Sólo me tropecé, violentamente por cierto, con el lenguado mayor, que á mí me pareció el mayor deslenguado.

El aludido buzo, que era de Badsajez, me arrolló un cable á la cintura y comenzamos á subir él y yo sin saber cómo, hasta llegar á flor de agua. Penetramos en el barco que nos aguardaba, y después de dar las gracias á mi cartapacio y á mis tinteros, los abracé, nos despedimos y el barco empezó á navegar con rumbo á la costa. A los quince días de navegación, y resignado con mi segura cesantía, tornaba yo al regazo de mi señora. Por cierto que ésta se hallaba comiendo salmónetes, y cual no fué su asombro al ver que uno de ellos me miraba con ternura. Era casualmente el mismo que me había guiado á la gruta de las madreperlas.

Como era consiguiente, después de haber estado en un país tan húmedo, sufrí un reuma articular de mil demonios; pero aun así, bien pude darme en los pechos con mi apellido, pues peor lo hubiera pasado si los peces hubiesen relamido con mis modestas, pero honradas carnes, después de los años y los sacrificios que había costado reunirlos.

JUAN PÉREZ ZÚÑIGA.

Recortes

The Chronicle de Londres publica una extensa descripción de las torturas que han sido infligidas en el Tíbet á Mr. Landor, explorador inglés, que trataba de regresar á Lhasa, y á dos servidores indígenas que le acompañaban.

Las víctimas fueron atadas á un árbol, con tanta crueldad que las ligaduras penetraron en brazos y piernas hasta el mismo hueso.

Después de azotados bárbaramente, se quemaron á Mr. Landor los ojos con hierro candente, y tras de haberle sujetado á otra clase de torturas, se le hizo recorrer 80 millas á caballo sobre una silla sembrada de puntas de hierro.

Dejando á las tres víctimas por muertas, éstas fueron milagrosamente salvadas, cuando ya mister Landor estaba á punto de perder la razón y tal vez la vida.

Los médicos, que han encontrado á los tres martirizados en tal estado, que punto menos que imposible era reconocerlos, no desconfían de que Mr. Landor recobre la vista, pues aunque ha perdido un ojo, el otro parece haberse salvado de la acción del hierro candente.

El suicidio en nuestra época

Poco tiempo há se publicó un interesante libro titulado *El Suicidio, estudio de sociología*, cuyo autor es Emilio Dukreim. Ese libro contiene datos aterradores y observaciones que contristan el ánimo. La terrible plaga del suicidio se va extendiendo de día en día, hasta en nuestra España, donde hace medio siglo la noticia de un delito de esa especie crezaba los cabellos de los más despreocupados.

Lo cierto es que en el período de doce años es decir, desde 1870 á 1882, en Bélgica, por ejemplo, donde se han recogido datos cuidadosamente, el número de suicidas se elevó desde 66 hasta 100 por cada millón de habitantes y en Sajonia desde 293 hasta 391.

En Francia hubo en el año 1881 nada menos que 6.741 suicidios y en 1891 la cifra se elevó á 8.884.

Es de notar que en Irlanda, país miserable y cuyos habitantes pasan por ignorantes y rudos, se registran cada año 17 suicidios por término medio y en Sajonia, país adelantado, hay 293 suicidios por año.

Generalmente se atribuyen los atentados contra la propia existencia á la locura ó á la miseria. La estadística desautoriza por completo tal suposición.

Cuanto á la locura basta decir que en Inglaterra, donde hay 175 alienados por cada 100,000 habitantes, no se registran más de 70 suicidas por cada millón de habitantes; en Francia el número de locos es 146 y el de suicidas 150, y en Sajonia el de los primeros es 84 y el de los segundos se eleva á 293.

También es cierto, como algunos afirman, que aumenta el número de suicidios á medida que se eleva la temperatura, ya por las condiciones climatológicas, ya por los cambios de estación. Precisamente el número de suicidios es mayor en las regiones septentrionales que en las meridionales, y en Africa es casi desconocido.

Eliminadas las causas físicas, forzoso es atribuir la terrible desesperación que pone el arma en manos de los desventurados para atentar contra su existencia á las causas morales, á las pasiones y al abuso de los placeres sensuales. Los hombres de costumbres morigeradas, á quienes no aguijan é inquietan ambiciones desahucadas, rara vez atentan contra su vida; los casados no son suicidas con tanta frecuencia como los célibes. De cada 627 suicidas de treinta á cuarenta años de edad, solamente son casados 226, por término medio.

Las creencias religiosas influyen también de una manera eficaz para evitar el suicidio.

Nieve roja

Mr. Harkuss, presidente de la Sociedad microbiológica de San Francisco, acaba de presentar en solemne sesión de aquella docta asamblea una muestra de *nieve roja* recogida en la vertiente Norte de los montes Wasatch, á 3.400 metros sobre el nivel del mar.

Oasi toda la cima de la montaña parece estar cubierta de una capa de nieve de sangre un poco pálida.

Después de un detenido estudio, Mr. Harkuss, merced al microscopio de Gatts, que aumenta los objetos hasta 25.000 diámetros, ha podido descubrir que tal coloración es debida á la presencia de una especie de planta microscópica, el *protococcus nivalis*, que se reproduce en la nieve con una rapidez fenomenal y que le da aquel tinte.

La curación de la sordera

Un periódico hace la reseña de una partida de boxeo que tuvo consecuencias maravillosas y que los médicos deben estudiar. La otología tiene un ancho campo abierto para la curación de la sordera.

La partida tuvo lugar en Vanmeteo, entre un célebre pugilista de profesión y un atleta sordomudo.

Durante la lucha, este último recibió formidable puñetazo en una oreja, que le produjo una fuerte hemorragia. Aunque sordo, sintió el golpe con toda su violencia, y aunque mudo, lanzó un grito de dolor muy expresivo.

Pero lo extraordinario del caso está en que, envuelto en sí, el sordomudo dió cuenta de que había recobrado el oído del lado del puñetazo. Evidentemente la dura lección había aprovechado al perreo so tímpano.

El periódico del que tomamos la noticia, no nos dice si el herido está dispuesto á dejarse dar un puñetazo de la misma clase en la otra oreja para terminar su curación.

Palma

—Según nuestras noticias es este año grandísima la escasez de ganado de cerda que se siente en muchos pueblos de la isla, tanto, que los campesinos tienen que echar mano para el cabamiento de reses cerdosas á las que en distintas romeras han llegado recientemente de la vecina isla de Menorca.

—Por las impresiones recibidas después de las últimas reuniones convocadas por la Junta del Banco de Felanitx para tratar el proyecto de instalación de una fábrica de gas en dicha ciudad, cabe decir que el pensamiento será brevemente un hecho, sin que pueda precisarse en estos momentos la fecha en que dará comienzo los trabajos para dicha instalación.

—Nos dicen de muchos pueblos de la isla que el frío que se siente es intensísimo, repartidos es tos días como los más crudos del presente invierno.

—D. Antonio Artigues, vicario de Felanitx, ha sido designado para predicar en la iglesia de Bini-salem durante la presente cuaresma.

—Por el ministerio de Marina se ha resuelto publicar una convocatoria para proveer en el mes de Julio próximo, y mediante oposiciones que se verificarán en la corte, 12 plazas de aspirantes en la Escuela de Administración Naval, disponiendo además que, en lo sucesivo, se verifiquen estas convocatorias anualmente y en la misma época.

—En el puerto de Ibiza hay anclados actualmente doce buques extranjeros de gran porte, idos allí para cargar sal.

—A las diez de la noche del sábado llegó hasta nosotros la noticia de que en el patio de una casa del Arco de la Merced, llamada vulgarmente *Son Bitso*, ballábase tendido en el suelo un hombre gravemente herido.

Nuestro deber de informar al público de cuantas ocurrencias tengamos noticia y puedan importarle, nos llevó al lugar del suceso y vimos, en efecto, tendido en el sitio expresado á un individuo que dijo llamarse Pedro Pons Cart, natural de Campanet, con una herida de 8 centímetros, aproximadamente, en la rodilla derecha.

A los pocos momentos llegó el juez accidental Rosselló, quien empezó la instrucción del sumario en averiguación del hecho.

De lo que pudimos averiguar se deduce que el suceso tuvo su origen en un disgusto habido entre el herido y una muchacha de 22 años de edad, vecina de la expresada calle, que en un momento de arrebató infirió á su conocido aquella herida con un cuchillo de grandes dimensiones, que más tarde le fué ocupado.

Colocado en una camilla fué trasladado el Pedro Pons á la casa de socorro, en donde le curó el métrico de guardia Sr. Oliver, pesando luego al hospital.

La agresora, juntamente con el cuchillo que se le ocupó, quedó á la disposición del juzgado.

—Los periódicos de Madrid han tributado estos días grandes elogios á nuestro queridísimo amigo D. Miguel Socías por el tacto con motivo de la carestía del pan y la falta de trabajo, se suscitó últimamente en Segovia, en cuya provincia ejerce nuestro amigo el cargo de gobernador.

A nosotros, que conocemos la clara inteligencia y las dotes de mando que concurren en el Sr. Socías no nos maravilla ni sorprende que la prensa madrileña y segoviana dedique sendos párrafos á elogiar la acertada gestión de nuestro queridísimo amigo en el gobierno de Segovia.

Conste, pues, que al aceptar el Sr. Socías el cargo con que se dignó honrarle el gobierno, sabíamos de antemano había de resultar la elección altamente fructuosa para los intereses de la región segoviana, y que no había de faltarle á la prensa ocasión para tributar al discreto político mal'orquín los elogios condignos á sus muchos merecimientos.

El LIBERAL PALMESANO se felicita del acierto con que el Sr. Socías cumple su misión en Segovia.

—Poco ó nada podemos decir del naufragio de que vamos á dar cuenta á nuestros lectores, por impedirlo la tudole del suceso, velado en la sombra hasta que vengan nu vos datos á esclarecerlo.

D. Juan Coll, capitán de la polacra goleta *Nueva Teresa* llegada ayer á este puerto, se presentó, apenas llegado, al Sr. Comandante de Marina, manifestándole que á treinta y tres millas N. N. E. de la isla dragonera había visto el casco de un buque de gran porte completamente volado, en términos que la quilla divisábase en la superficie del mar alegando no haberle sido posible acercarse al buque naufragado por no consentirlo el estado del tiempo.

Poco después y de orden de aquella autoridad salió á practicar una exploración el cañonero *Atrevida* que sabemos ha pernoctado en Andraitx.

Esta tarde espérase el regreso de dicho buque y entonces, con mayor acopio de datos daremos á nuestros lectores noticia circunstanciada del siniestro.

Por el momento nada se sabe, acerca de la suerte de los infelices naufragos, como se ignore, también la nacionalidad á que pertenecía el buque naufragado y las causas que motivaron el lamentable suceso que nos ocupa.

Telegramas

De los corresponsales de El Liberal

El expediente del «Maine»

Madrid 28, 3:35 m.

Legó á la Habana el senador yankee Mr. Proctor, relacionándose su viaje con el expediente que se está incoando con motivo de la explosión ocurrida á bordo del acorazado *Maine*; la comisión técnica salió para Cayo Hueso al objeto de tomar declaración á los tripulantes que sobrevivieron á la catástrofe, practicada esta diligencia regresará la comisión á la Habana y emitirá su dictámen.

Manifiesto integrista

Madrid 28, 8:50 m.

Según versiones autorizadas los integristas no publicarán su proyectado manifiesto hasta conocer la determinación que adopte el Marqués de Cerralbo en la cuestión de elecciones.

Firmarán dicho documento alguno de los carlistas que abogan por el retraimiento en la próxima lucha electoral.

Un siniestro marítimo

Madrid 28, 4:10 m.

Dice un despacho de Nueva York que al entrar en el puerto de Boston el vapor inglés *Legislator* ocurrió una terrible explosión que dejó el buque completamente destrozado.

El siniestro causó seis víctimas de los tripulantes, ignorándose, al presente, las causas que motivaron la catástrofe.

El cabecilla Aguinaldo.—Zola ante los tribunales.

Madrid 28, 4:15 m.

Hállase en París el cabecilla Aguinaldo y algunos otros importantes jefes de la insurrección última habida en Filipinas.

Zola interpuso recurso de casación contra la sentencia dictada por el tribunal que le condenó en París.

Los socialistas bilbaínos.—Lo que dice Romero Robledo.

Madrid 28, 4:15 m.

Los socialistas de Bilbao trabajan para organizar una manifestación, cuyo objeto será pedir el gobierno la revisión del célebre proceso de Monjaich hasta depurar la certeza de las denuncias que pesan sobre la policía, acusada de ejercer una presión brutal contra los presos acusados de anarquistas.

Dice el Sr. Romero Robledo que es incalificable el atrevimiento del gobierno al disolver, en las presentes circunstancias, las actuales Cortes.

Manifestó, también, el ex-ministro antaquerano, que los Sres. Silvela y Pidal no representan ni simbolizan una solución para las aspiraciones conservadoras, solución que en todo caso representarían los Sres. Elduayen y duque de Tetuan.

Diplomacia

Madrid 28, 3:45 m.

En los centros políticos se concede gran importancia á la entrevista que celebrarán en Londres el Sr. Dupuy de Dome y su sustituto, en el cargo de representante de España en Washington, Sr. Polo Bernabé.

Pérez.

Ultimas cotizaciones

Valores locales

Crédito Balear.	60'00
Cambio Mallorca.	3'00
Fomento Agrícola.	66'00
Ferro-Carriles de Mallorca.	40'00
Alumbrado por Gas.	81'00
Salinas de Ibiza.	220'00
La General Mallorquina.	00'00
Banos Municipales.	35'50
La Islaña Marítima.	57'00
B. de P. y Caja de Ahorros.	00'00

Valores públicos

Madrid 26, 5 t.	
4 p 8 interior perpétuo.	64'20
4 p 8 exterior perpétuo.	80'50
4 p 8 amortizable.	00'00
Cubas.	90'60
Cubas nuevas.	74'80
Banco de España.	000'00
Tabacos.	242'00
Francos.	33'75
Libras.	33'80

Barcelona 26, 4 t.	
4 p 8 interior.	64'20
4 p 8 exterior.	80'55
4 p 8 amortizable.	00'00
Cub 86.	90'25
Coloniales.	91'75
Nortes.	22'50
Francias.	15'70
Madrid.	60'00
París.	60'06
Cubas 1890.	74'87

Ferro carriles de Mallorca

No habiéndose reunido el número de acciones que previene el artículo 25 de los Estatutos para la junta General que debía tener lugar el día 28 del actual, se convoca nuevamente á los Señores Accionistas á la que se verificará el día 3 de Marzo próximo á las tres de la tarde en el local de la estación de Palma en la inteligencia de que tendrá efecto la junta y serán válidos sus acuerdos sea cual fuere el número de accionistas presentes, de conformidad con lo dispuesto en el citado artículo 25.

Las papeletas de asistencia continuarán facilitándose por la Secretaría todos los días no festivos de doce de la mañana á dos de la tarde desde el del inmediato á la publicación de este anuncio hasta tres antes del señalado para la Junta durante cuyo período deberán los señores accionistas que tengan que representar á otros entregar las cartas que acrediten su representación.

Los resguardos expedidos á los Sres accionistas que han depositado acciones para la sesión convocada para el 28 del actual servirán de papeleta de asistencia para la á que se convoca por medio de este anuncio, igualmente que las cartas de representación presentadas sino se retiran por los interesados.

Palma 26 de Febrero de 1898.—El Presidente. Rafael L. Blanes.—P. A. de la J. A. Jaime Sancho, Secretario.

Bicicletas "The Royal Enfield,"

Ha llegado el nuevo modelo para 1898

Gran surtido de bicicletas para señora y para caballero.

Plaza de Cort «ROLOJERIA SUIZA»

Edición de la tarde

LUNES 28 FEBRERO DE 1898

Síntomas tranquilizadores

Puedo asegurar que las noticias alarmantes transmitidas á la prensa de Madrid están tomadas de los periódicos sensacionales y no reflejan, ni remotamente la verdadera actitud del país. — (Telegrama de Nueva York.)

«Todo lo comprendo ahora»; como dicen en las comedias cuando está próximo el desenlace.

Con la mayor buena fe del mundo, pero con una candidez infantil, un corresponsal neoyorkino ha estado siendo, inconscientemente, el eco de los jingoes.

«Los informes de Washington—dice un telegrama—hacen constar que los gastos exceden en bastante cantidad á los ingresos, y que una guerra impondría la necesidad de nuevos tributos.»

«Los técnicos españoles y norteamericanos—dice otro telegrama—harán de común acuerdo las investigaciones sobre el Maine», que era el *casus belli* previsto y anunciado por el corresponsal.

Y en el mismo periódico, nuestro querido colega *El Imparcial*, donde han aparecido tan terribles augurios, se publica un telegrama de Washington, que entre otras cosas, dice lo siguiente:

«El Gobierno está realizando esfuerzos muy grandes y al parecer sinceros, para calmar la inquietud que existe de un conflicto inmediato con España, y que con noticias de sensación viene alimentando desde hace días la prensa exagerada.»

Hemos subrayado y al parecer sinceros, porque es una declaración muy significativa y muy importante sobre todo en las columnas de *El Imparcial*.

Y sigue diciendo este otro corresponsal, no tan impresionable ni tan cándido como el de Nueva York:

«A tal punto han llegado la inquietud y la excitación, que el mismo presidente Mac Kinley se ha creído en el deber de intervenir para calmarla por medio de un acto público.»

Al efecto hoy ha marchado á Pensilvania y esta noche pronunciará en Filadelfia un discurso de tonos pacíficos que se cree destinado á gran resonancia y á poner término, por ahora, á las impresiones y á los rumores alarmistas.»

Efectivamente, Mac Kinley estuvo en Filadelfia para conmemorar el aniversario de Washington, y allí ha pronunciado el presidente de la República un discurso citando los consejos de Washington de proceder con buena fe y justicia con todas las naciones, de mantener la paz y la buena armonía con todas.

Citaremos las frases del fundador de aquella República al inaugurarse el primer Congreso de los Estados Unidos el 30 de Abril de 1789:

«Si hay una verdad sólidamente fundada, es la de que existe en el mundo un lazo indisoluble entre las puras máximas de una política honrada y las recompensas positivas que se traducen en paz y bienestar para los pueblos. Siempre será lo mejor proceder en justicia y de buena fe respecto de todas las naciones, y cultivar con todas la concordia y la armonía.»

Mac Kinley añadió en su discurso, estas expresivas palabras, de gran resonancia en los actuales momentos:—«Siguiendo los consejos de Washington, no podremos engañarnos nunca.»

Los suspicaces han de encontrar aún motivos de recelo; pero nosotros, mientras otra cosa no veamos, preferimos áternos á palabras tan solemnemente pronunciadas, más bien que á las vulgaridades de los periódicos *jingoes* y á las candideces de reporters impresionables.

Empapeladores

Grandes existencias de papel para empapelar habitaciones, á precios económicos, en la calle de Palacio, núm. 4, frente la Diputación Provincial.

Cosas de por allá

Cómo se hacen santos en China

Sabido es que todo buen budista aspira á la santidad y al nirvana y que para lograr tal resultado, uno de los medios es absorberse en Buda. Entonces con la continencia absoluta de las pasiones y los deseos, la bestia, ó sea el cuerpo humano, se halla envuelto en una nube formada por una fluída especial producto de las secreciones que engendran los apetitos y los deseos, el cual brota por todos los poros de la piel. Cuando esta nube llega á ser bastante densa, se enciende por sí misma y se opera la combustión total del cuerpo.

Pero como no á todo budista, aun siendo bueno, le es dado exhalar una nube suficiente, á veces hay que ayudar un poco á la Naturaleza.

Esto es lo que, muy pocos años há, hizo un bonzo budista de Wen-Chao, en China, llamado Abismo-y-Profundidad, según refiere M. J. J. Matignon en el último número de la revista *Archivos de Antropología Criminal*.

Abismo-y-Profundidad anunció un día á sus amigos y correligionarios que estaba decidido á realizar la «transformación sentada». Con esto de la «transformación sentada» quería decir que se sentaría en un gran montón de leña al cual prendería fuego con su propia mano, y sentado enmedio de la hoguera se convertiría en un puñado de ceniza, entrando así su alma en la santidad y en el nirvana.

Nuestro bonzo hubiera cumplido fielmente su programa si no se lo hubiesen estorbado, pero hizo lo que pudo.

Cuando llegó el día señalado, nuestro bonzo se sentó en un montón colosal de leña formado con maderas resinosas que habría bastado para asar cien hombres y allí esperó el momento de arder con paquetes de pólvora de cañón bajo los sobacos y en otros puntos del cuerpo. Como la intervención de misioneros extranjeros hizo imposible la función pirócnica anunciada, Abismo-y-Profundidad permaneció sentado sobre la leña hasta morir de inanición. Así murió en olor de santidad.

Más afortunados que él fueron otros dos bonzos llamados Inteligencia-Lúcida y Magia-Resplandeciente, que el año 1888, casi al mismo tiempo y en el mismo punto, aunque cada cual es su hoguera, pudieron realizar la «transformación sentada».

La autocremación de estos dos bonzos, según la revista citada, fué una gran solemnidad. Acudió á presenciara una multitud inmensa y hubo que repartir el espectáculo en dos sitios, poniendo en cada uno una hoguera para que todo el mundo alcanzase á ver. Una división de plaza que diríamos aquí.

Cuando llegó el momento del sacrificio, Inteligencia-Lúcida, iniciador del proyecto, salió de su habitación y mientras pasaba por entre la multitud arrodillada, iba cantando un himno budista y llevando el compás en una calavera artificial. Cuando se halló instalado sobre el inmenso montón de leña le dieron una cerilla ardiendo, con la cual encendió él mismo la hoguera, donde se le vió continuar su canto hasta que el humo y las llamas lo ocultaron á la vista.

Del mismo modo, sobre poco más ó menos, desempeñó Magia-Resplandeciente su papel. Las cenizas y los huesos de estos dos bonzos fueron piadosamente recogidos y se veneran como reliquias en el monasterio de Wen-Chao.

También las bonzas imitan en ocasiones á los bonzos; pero esto es raro, pues comúnmente prefieren lanzarse por un precipicio ó á la mar. Sin embargo, una de ellas, que se llamaba Abismo-y-Meditación, en vez de lanzarse á un precipicio optó por la «transformación sentada» lo cual le ha dado gran celebridad.

A veces la transformación por ese método resulta en el fondo una farsa. De ello es una prueba la curiosa anécdota que vamos á transcribir.

En cierta ocasión, el general Li Paon Ching, en el curso de sus operaciones militares, notó, no sin disgusto, que su caja hallábase vacía. Consultó el caso con un bonzo que era tenido por su santidad en gran concepto, y supo de él que era fácil remediar el mal. El bonzo le expuso así su plan: «Voy á anunciar una «transformación sentada»; vos hacéis preparar la hoguera; pero tened cuidado de disponer que haya un pasaje subterráneo por donde yo pueda escaparme cuando me halle envuelto por el humo y uadie pueda verme.»

El general quedó conforme y el anuncio de la transformación tuvo un gran éxito.

Acudió una inmensa multitud, y como pasó en los casos anteriores, aunque se nos ha olvidado decirlo, los fieles ofrecieron innumerables ofrendas que pasaron á la caja del general.

Cuando, llegado el momento, se instaló el bonzo en la hoguera y ésta empezó á arder, el general hizo cerrar la salida y el dedichado fué asado en realidad.

El general se pasó de listo, pues hubiera debido comprender que, realizada la estratagemá, al volver á presentarse el bonzo entre los vivientes, se habia creído en una reencarnación y lo hubieran adorado como á Buda.

Palma

—D. regreso de su viaje de exploración esta tarde á las cinco daba fondo en el muelle el cañonero *Atrevida*.

Junto á la consigna formáronse grupos y corrillos en espera de noticias, haciéndose en tanto legaban, multitud de comentarios acerca del naufragio de que ayer dió cuenta el capitán de la goleta *Jóven Teresa*.

Cinco minutos después llegó á tierra el comandante del *Atrevida*, quien con la amabilidad que le es propia nos recibió en su despacho manifestándonos habían resultado completamente inútiles cuantas pesquisas se habían hecho para dar con el buque naufragado, circunstancia que explica el entendido marino por las muchas corrientes que existen en el Mediterráneo, y en especial en aguas de Mallorca corrientes que quizás hayan arrastrado el casco del barco, despijando así á los exploradores y hecho infructuosa su labor.

Otra opinión vertió el Comandante del *Atrevida*, la de que se haya removido la carga que lleva á bordo el barco que divisó el capitán de la *Jóven Teresa*, motivándose con ello el que dicho buque se haya sumergido, y en su consecuencia inútil la exploración verificada en su busca.

Resultando de todo lo dicho que sigue el naufragio en cuestión envuelto en la penumbra del misterio, que cuidará seguramente de aclarar la acción del tiempo.

Es cuanto, por hoy tenemos que decir á nuestros lectores respecto al siniestro marítimo, que tan justamente llamó la atención pública, desde que en la tarde de ayer se tuvo noticia de tan lamentable ocurrencia.

—Anoche acudió escasa concurrencia á la función dada en el Teatro Circo Balear.

No fué mayor el público que presenció la que tuvo lugar en el teatro de la sociedad *La Constancia Musical*.

—Anoche riniéron en la calle del Matadero unos sujetos, saliendo del lance con varios arañazos en la cara.

Un agente de la autoridad puso fin á la contienda.

—El baile de *piñata* dado anoche en *La Asistencia Palmesana* resultó, acaso, el más lucido de cuantos se han celebrado este carnaval.

Muchas mascaritas, bastantes de ellas luciendo disfraces de exquisito gusto, mucha animación, mucho bullicio, no escaseando las bromas *punsantes* y picarecasas.

Hasta las tres de la madrugada estuvo el salón de la *Asistencia Palmesana* animado como nunca, empezando á dicha hora el desfile de las máscaras, cansadas ya de tanta algarazara.

El Sr. Serra demostró en la dirección del decorado estar dotado de un excelente gusto artístico, y el Sr. Gelabert probó una vez más que la batuta en sus manos conviértese en varilla mágica, que hace verdaderos milagros en la orquesta que dirige.

—Huyendo del duro temporal que reina en nuestros mares fueron varios los buques de vela mercantes que entraron anteayer de arribada forzosa en este puerto.

—En la carretera de Estallenchs, y sitio conocido por *Can Dalmau*, se le rompió ayer tarde el eje á un carrito de recreo, dando un vuelco soberbio.

Los pasajeros que montaban en el vehículo sufrieron algunas contusiones, siendo, por fortuna, escaso el daño que recibieron.

—Atendido lo desapacibles que fueron los días anteriores no era de esperar brillara ayer el sol en cielo terso y sin nubes, cual puede verse en los mejores de primavera.

Debido á esta circunstancia, seguramente, fueron en gran número las familias que abandonaron el recinto amurallado de la ciudad para disfrutar en las casas y ventorrillos de los vecinos suburbios la amenidad del día, que contrastaba notablemente con la crudeza de los anteriores.

—El día 6 de Abril próximo á las dos de la tarde tendrá lugar en Madrid y en esta Consistorial, simultáneamente, la subasta para contratar un empréstito de 750,000 pesetas que han de invertirse en obras para el mejoramiento de la plaza de Abastos de esta ciudad.

—Entre los opositores á la cátedra de Historia Universal, vacante en la Universidad de Sevilla, figura nuestro paisano D. Antonio Ripoll y Cafiellas, á quien deseamos salga airoso en su empeño.

—Por habérselo roto el eje volcó ayer tarde un carrito frente á la fuente de las *Tortugas*.

El lance resultó sin graves consecuencias que lamentar, lo que celebramos muy de veras.

—Lo recaudado en esta ciudad en la suscripción abierta para socorrer á las víctimas que causó la última inundación habida en Valencia, asciende á la suma de 2,051 pesetas.

—Hemos recibido un ejemplar de la Memoria correspondiente al año pasado, que la *Caja de Ahorros y Monte de Piedad* leyó á sus accionistas en la Junta General de 26 de Febrero actual.

En el Balance que á dicha Memoria acompaña hemos leído que durante el último ejercicio obtuvo dicha sociedad un beneficio de pesetas 44,959, de las cuales 33,000 se destinaron al fondo de eventualidades, 11,700 al de Reserva y las 259 restantes á la amortización de gastos de instalación y mobiliario.

De dicho Balance se desprende que la *Caja de*

Ahorros y Monte de Piedad disfruta vi la próspera, resultando su gestión provechosísima á los señores accionistas y al público en general.

Damos las gracias al digno presidente de la citada sociedad por la deferencia con que nos honró al mandarnos el ejemplar de la *Memoria* que ocupa nuestra atención.

—Bajo la dirección del experto maestro señor Gelabert el sábado empezará *La Banda Mallorquina* los ensayos de varias marchas fúnebres que se tocarán por primera vez en la procesión del Jueves Santo.

—Sabemos que el Sr. Alcalde abriga el propósito de dictar severas disposiciones contra los conductores que lleven á escape ó al galope sus vehículos por los caminos de ronda y calles de esta capital.

Medida será esta por la que recibirá el señor Alcalde los plácemes de la vecindad.

Telegramas

De los corresponsales de *El Liberal*

Asesinato.—Candidatos conservadores
Madrid 28, 11'30 m.

Anoche fué asesinado D. Enrique Pagan, persona de ilustre prosapia y muy querida en los círculos aristocráticos.

Ignóranse las causas que indujeron al asesino á cometer el crimen.

En las proximas elecciones para diputados á Cortes los conservadores que militan á las órdenes del Sr. Silvela presentarán 120 candidatos.

Una opinión de Sagasta

Madrid 28, 11'45 m.

Ha dicho el Ser. Sagasta, comentando la opinión de Bismark con motivo de la insurrección cubana, que España no admitirá jamás se entrometa nadie en sus asuntos, antes bien lo rechazará con energía y con vigor.

Dichas manifestaciones han causado en la opinión un excelente efecto y han sido comentadas favorablemente en los centros políticos.

Una conferencia.—Negativa

Madrid 28, 9'45 m.

Los Sres. Sagasta y Gamazo han celebrado una detenida conferencia, sin que se sepan los extremos que trataron en ella dichos dos personajes, si bien es creencia general se trató de las próximas elecciones.

El gobierno ha negado rotundamente haya llamado á Madrid al general Weyler.

Una opinión de Bismark

Madrid 26, 10'45 m.

Dice un despacho de Londres que, interrogado Bismark por un periodista acerca de la cuestión de Cuba, manifestó el ex-canciller alemán que en su concepto está próximo á estallar un gran conflicto entre España y los Estados Unidos, entendiéndose sería de gran conveniencia someter la cuestión á un arbitraje, que en este caso podría desempeñar el Papa Leon XIII.

El Obispo Cascajares

Madrid 28, 9'15 m.

En una pastoral que ha dirigido á sus diocesanos el Obispo Cascajares se hacen manifestaciones políticas de trascendencia, que han dado lugar á vivas discusiones y á muchísimos comentarios.

Los ministeriales hablan de la posibilidad de que el gobierno llame la atención del Vaticano acerca de dicha pastoral.

Perez.

Sección religiosa

SANTO DE MAÑANA

San Rosendo obispo y confesor

CUARENTA HORAS

En San Miguel, empezarán las Cuarenta Horas dedicadas al Sagrado Corazón de Jesús exposición á las seis de la mañana. A las diez misa mayor. Por la tarde los actos de coro. Al anochecer meditación, estación y la reserva.

CULTOS

En la Merced, hoy á las siete de la noche se dará principio con solemnidad al mes de San José, leyéndose las meditaciones de Quadrado y habrá sermón por el P. Antonio Tomás.

En San Jaime, á las siete y media durante una misa, se comenzará el ejercicio de la treceña de San Antonio de Padua y se continuará del mismo modo los demás siguientes martes.—También en este día á las 8 y durante una misa se comenzará el mes de San José y se continuará en todo el mes de idéntica manera.

En Montesión, á las siete y media se hará el ejercicio dedicado á San Alonso Rodríguez.

En San Francisco al anochecer continuará el treceñario dedicado á San Antonio de Padua.

CORTE DE MARÍA.—En la Catedral, á la Virgen de la Asunción.

Imp. de B. Rotger

La medicación sulfurosa á domicilio

POR LAS

Gotas-madres sulfurosas de Bar

con las cuales se preparan inmejorables aguas sulfurosas para bebida, gargarismo, inhalación, baños sulfurosos, etc.—Curan: herpes escrófulas, enfermedades de la piel, afecciones pulmonares, tos, anginas, anemia, enfermedades secretas, etc.—Frasquito: 3 pesetas. Farmacia de Ignacio Forteza Aguiló, calle de la Bolsería.

Alumbrado instantáneo con Gas ACETILENO

En el campo, en las casas de y en cualquier lugar Patentes BOFILL - Ingeniero Industrial Sindicato, 141-1.º - Palma

Gran número de aparatos que funcionan diariamente, han demostrado ser los únicos que ofrecen seguridad completa y libres de Accidentes desgraciados como ocurren en los demás sistemas conocidos.

Únicos patentados Inexplosibles y Automáticos produciendo gas el segundo gasógeno cuando se ha consumido el carburo del primero, sin tener que cuidarse del aparato.

Luz -mucho más barato que con Petróleo y con Gas.

Son los mejores, más baratos, más sólidos y de más fácil manejo y al alcance de cualquier persona.—Instalaciones de Alumbrado para poblaciones.

En Palma: Odón Colón, 9 - Matadero, 22 - Pelaires, 10

CALENDARIO Americano

PARA 1898

Desde un real hasta cuatro los encontrarán en la calle de Palacio, número 4, frente la Diputación Provincial.

También hay tacos ó blocs á 20 céntimos de peseta uno.

Calendario ZARAGOZANO para el año 1898 Se vende en la tienda de Rotger, calle de Palacio, número 4, frente la Diputación Provincial.

Venta

Se venden dos casas de recreo una al Molinar y una en Antich, darán razón caleno leoc esta

ESTÓMAGO É INTESTINOS ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL APROBADO Y RECOMENDADO POR LA M. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

En Palma: Centro Farmacéutico y farmacia de J. V. ... Literas.

Obras de venta En la librería de Rotger Palacio 4, frente la Diputación Provincial. Tratado completo de la Timba y Tratado completo de la Fisiología de los jóvenes este, obra destinada á combatir en los jóvenes este funesto vicio, dos reales.

SEGURO EL GRAN PURIFICADOR INFALIBLE AGRADABLE ZARZAPARRILLA DE BRISTOL EFICAZ

ALIVIA HAMAMELIS DE BRISTOL Extracto - Ungüento SANA TODA HERIDA QUITA LA INFLAMACION REUMATISMO Y ALMORRANAS TRANQUILIZA

DESCUIDAR LA HIGIENE ES SUICIDARSE PAPEL DE ARMENIA ANTISEPTICO PODEROSO COMO PERFUME AGRADABLE NO TIENE RIVAL

VIDES AMERICANAS

PROCEDENTES DE LOS GRANDES VIVEROS DE FRANCIA

MR. EURYALE RESEQUIER INGENIERO AGRON

Barbados y estacas de las variedades más recomendadas de Porta ingertos como on Rupestris de Lot-Rupestris Martin—Riparia Grand Glabre—Riparia Gloria de Montpellier, etc., etc.

BERLANDIERIS DE SFLÉCCION

ORIGINARIAS DE TEXAS

DE INDISCUTIBLES RESULTADOS EN TERRENOS MUY CALCÁREOS Y EMPOBRECIDOS Para informes que garanticen la especialidad de estos viveros... ellos es proveedor. Para los pedidos y nota de precios dirigirse á su representante en las Palmas, D. José Led A...

Línea de Vapores Trasatlánticos

de Pinillos, Izquierdo y Comp.º

Salidas fijas para las Antillas, Méjico y Estados Unidos



Saldrá el 28 de Febrero directamente de este puerto el vapor

CATALINA

para Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Nueva Orleans con trasbordo en la Habana para Nueva York.

Admite carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias.

Para más informes dirigirse á los representantes de la Compañía, señores

Martinez y Planas, Banqueros y Comerciantes—San Juan, 20, Palma Gran Letras sobre todos los puertos de España y principales del Extranjero.—Aseguren de riesgos marítimos y de incendio á cuenta de la Gran Compañía UNION COMERCIAL DE LONDRES.

Impotencia

debilidad genital Esperma torrea y esterilidad

Curación rápida con la pomada fortificada de Rodríguez de los Ríos. Es inofensivo y produce efecto maravilloso desde la primera fracción: 10 pesetas bote. Va por correo. Carranza

12 Farmacia Madrid. En Palma de Mallorca: Harina 34 y 36. Centro farmacéutico.

Centro administrativo

establecido en Madrid, bajo la dirección del Agente de Negocios D. José María Alcalde, Abogado consultor, D. José Vignote y Vunderlich.—Procuradores: D. Felipe Garriz y León y D. José Arana y González.

NEGOCIOS A QUE SE DEDICA ESTE CENTRO

- 1.º Expedientes de pensiones de viudedad y criandad, tanto en el ramo de Guerra y Marina, como de los departamentos civiles, y cobro de sus atrasos. 2.º Expedientes sobre pago y devolución de cantidades ante la Dirección General de la Deuda y de la de Propiedades y Derechos del Estado y demás centros de Hacienda. 3.º ABONARES DE CUBA, PUERTO RICO Y FILIPINAS; se compran y gestionan su cobro. 4.º Subastas, tasaciones, contratos, etc., etc.—Se asiste á ellos en nombre y representación de los interesados. 5.º Redención de toda clase de censos y entrega de expedientes y documentos en las oficinas correspondientes. 6.º PRESTAMOS HIPOTECARIOS AMORTIZABLES; se facilitan desde CINCO MIL PESETAS en adelante sobre fincas rústicas y urbanas libres de todo gravamen. 7.º Saca de Reales títulos, cédulas, certificados de última voluntad y legalización de toda clase de documentos. 8.º Fianzas; se imponen y cancelan en los centros correspondientes. 9.º Representaciones de Ayuntamientos y toda clase de corporaciones. 10.º Cumplimiento y diligenciado de exhortes, tanto de la Península como de Ultramar. 11.º PATENTES DE INVENCION; marcas de fábrica, inscripciones en el Registro de la propiedad literaria, cobro de depósitos y sus intereses, ya sean en concepto de fianza, ya de láminas ó inscripciones. 12.º BOLSA; compra y venta de valores del Estado y Sociedades de crédito, cobro y negociación de cupones. 13.º Renovación ó cange de cualquiera clase de valores y expedientes de extravo de los mismos. 14.º Cobro de letras, libranzas y pagarés. 15.º Representación y gestión de toda clase de asuntos, así en los tribunales ordinarios, como en los eclesiásticos y administrativos. Los soldados que perteneciendo AL EJERCITO DE ULTRAMAR, murieron en activo servicio, tienen sus PADRES, ESPOSA E HIJOS, derecho al disfrute de una PENSION VITALICIA de 182 pesetas anuales si fallecen en acción de guerra, á consecuencia de heridas, fiebre antrax ó vómito. Este Centro se encarga de poner á los interesados en posesión de sus pensiones. Se admiten suscripciones por anualidades, mediante el pago de una cantidad convencional, de Diputaciones, Municipios y demás centros y corporaciones; fábricas, Sociedades, etc., etc. Esta suscripción les dá derecho á utilizar los servicios de este centro durante el año, siendo de cuenta del mandante los gastos que puedan ocurrirle de papel sellado y otros conceptos en virtud de los cuales hay que anticiparse sumas justificadas para el pago de derechos establecidos por las leyes vigentes. La actividad y moralidad, de antiguo probadas por este Centro en la tramitación de todos los negocios á su gestión encomendados, son la más segura garantía para cuantas personas le honren con su confianza.

D delegado exclusivo para Baleares: D. Gabriel Magraner, Abogado.—San Jaime, 7-2.